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Lumea delà sate 
Rezervorul cel mare, în care s'au 

Păstrat, prin veacuri, limba, biserica, 
vitejia strămoşească, e lumea alături 
de plug şi codru. 

Nici o restrişte, nici o furtună, 
"ici toate vânturile din răsărit şi apus 
nefericite nu au putut desrădăcina 
un popor care-şi avea şi are truda 
w brazdă, iar odihnă putină cu ochii 
«1 cerul cu cuminţenia lui Dumnezeu. 
, Indepărtat-am orice nenorocire cu 

aJUtorul acestei lumi umile,acestei lumi 
cUrată la suflet ca şi floarea merilor ce 
^scuturau şi scutură încă pe streşi-
n'Je căsuţelor mici, acoperite cu răgoz 

stuf, căsuţe neîncăpătoare, doar 
cU-o icoană veche în perete, veşnică 
purtătoare de credinţă. 
v Această lume şi delà şes şi delà 
«junte, prietenă şi nedespărţită de 
doinele, şi de plăvanii şi de fiorul 
pădurilor seculare, ni-a dat în tot
deauna ce-a avut mai bun : în 
trecut pe boierii noştri, ctitori de 
ajtare strălucitoare şi azi, şi apără
tori ai moşiei cu preţul trupurilor 
cosite de moarte şi presărate pretu
tindeni ; în prezent prin clasa ade
vărat cultă, ridicată de jos şi răs-
tjânditoare de muncă şi de cultură. 
Adevărata clasă conducătoare delà 
jjoi se pierde cu rădăcinile în ţără
nime» şi numai o parte e străină şi 
suprapusă, care nu are nimic comun 
cu minteanul din spatele săteanului 
şi cu dangătul aramei vechi, în â 
cărui vibrare e o pictură din sufletul 
românesc, din sbuciumul străbunilor. 

Suntem un popor de ţărani. Să
nătoşi, viguroşi şi cu Dumnezeu în 
cugetele noastre. Oraşele sunt surori 
mai mari ale satelor ; ştiinţa şi lu-
пцпа din laboratoare, se restrâng 
iarăşi către norodul cel cuminte din 
care ne-am ridicat. 

Lumea satelor trăeşte în fiecare 
din noi. Şi aceasta a dovedit-o vi
tejia prin ruperea lanţurilor dureroase, 
gare ne ferecau şi limba şi biserica 

şi sufletul nostru românesc. Lumei 
delà sate i-s'a dat pământul ce i se 
cuvenea. Lumea delà sate trebuie 
ridicată; odată ea ridicată vom fi 
stăpâni cât va fi o apă şi-un pă
mânt. Şi pentru aceasta, lumea ora
şelor trebuie să se razime pe bogăţia 
aurului din coşarele ţăranilor noştri. 
Dar la acest aur al holdei, trebuie 
să se mai adauge încă un aur al 
slovei româneşti. Pentru aceasta în 
fiecare sat este nevoie de o casă 
naţională împodobită cu cărţi. Aici 
e j comoara. Şi această comoară 
are nevoe de răspândire. Se va găsi 
un student sărac dar cu sufletul ma
re, se va găsi un preot cu barbă 
albă, dar tânăr la suflet, se va găsi 
un învăţător cu haina ruptă, dar cu 
haina minţii frumoasă care unul 
câte unul să adune câteva cărţi, să 
le pună pe o poliţă şi să formeze 
biblioteci săteşti. Le vom vedea la 
început, în unele sate, poate necer
cetate de nimeni din neştiinţă de 
carte, dar zilele trec şi se ridică altă 
generaţie, setoasă de lumină. Să i-o 
dăm, să le punem la îndămână gân
durile scriitorilor noştri; să le punem 
la îndămână cartea cărţilor: biblia; 
să le punem la îndămână ca alături 
cu poveştile spuse de mame să va
dă ce frumoasă e povestea neamu
lui românesc. îndreptată odată pri
virea spre lumea delà sate, dându-le 
izvorul curat al cărţii, va veni vre
mea când întunericul şi nedreptăţile 
vor dispare şi ţare va fi fericită 
pentrucă ţăranul nu va obârcui, ci 
va fi cetăţeanul conştient nu numai 
la datorii ca azi, ci şi drepturi.. . 

Şi atunci nu vom asista la putre
gaiul social de azi, nici la demago-
gismul politic, nici la plimbarea 
minciunii şi destrăbălării, în locul 
adevărului şi cinstei. 

Lumea delà sate nu va fi săracă 
în ţara cu aur, 

C. Cehan-Racoviţă. 

Prin Basarabia culturală 
0 instituţie culturală însemnată cu. 

•care se mândreşte astăzi Chişinăul, 
leeste fără îndoială şcoala de Arte-
iFrumoase. înfiinţată în anul 1890, 
de primarul A. Smidt, a fost sub 
auspiciile primăriei locale. Delà anul 

11890—1919 ea a fost condusă de 
defunctul V. Ocuşco, care i-a dat 

idat caracterul unei şcoli de desemn. 
jiDatorită energiei deosebite şi perso
nalităţii puternice a lui Ocuşco, şcoala 
!! a. fost în stare bună şi a avut când 
"va un rol mare în viaţa culturală a 
Idraşului Chişinău. Prima comisie in-
jierimară, în Basarabia Românească, 
l^ffisub preşedinţia d. De-Herţa, care 
sya interesat mai de aproape de 

^soarta acestei şcoli, a hotărât reor-
panizarea şi transformarea ei într'o 
işcoală de Arte-Frumoase. 
1 D. Ocuşco murind a fost invitat 
Ica director al acestei şcoli d-1 D. 
IPlămădeala, care a fost însărcinat 

cu reorganizarea ei, acordându-i un 
Jocal încăpător, compus din 25 ca-
|§jere mari şi luminoase. 
Uf S'a întocmit un regulament şi un 

fogram nou, iar primăria oraşului 
; introdus în budgetul ei o sumă 
uală necesară intreţinerei şcoalei. 
anul 1921 şcoala a fost vizitată 
d. Octavian Goga, pe atunci mi-

stru al cultelor şi artelor, iar în 
ul 1925, de d. ministru Banu. 
iniştrii rămânând foarte mulţumiţi 

activitatea şcoalei, i-au acordat 

1 subvenţie delà minister. 
I In anul 1922, şcoala a luat parte 

expoziţia artiştilor basarabeni la 
lUCureşti (prima manifestare a uni-
" pe teren cultural) şi atunci câteva 

~.i au fost reţinute de minister 
ftru colecţiile statului, iar profe

sorii au fost decoraţi. Majoritatea 
venţilor urmează academiile de 

-Frumoase la Bucureşti şi în 
inătate, iar alţii ocupă catedrele 

aeştrilor de desemn în şcoli şi li-
i din Basarabia. Unii dintre fostei 

c&jevi ai şcoalei lucrează în teatrele 
•prii în calitate de decoratori. 

Şcoala este o operă frumoasă cul-
rală şi dă dovezi că Basarabia 

reţmulte talente, care astăzi ocupă 
"n loc însemnat în rândul ţării, 
astăzi şcoala este protejată de Mi-
istefúi cultulor, de unde primeşte 

ob subvenţie anuală, precum şi delà 
"Primaria oraşului Chişinău. Şcoala 

3 secţii: pictura, sculptura şi 
decorativă. Fiecare secţie se 

parte în 4 clase. Din obiectele 
retice se predau: anatomia, per-
ictiya şi istoria artelor. 

Viaţa culturală din Bălţi, văzută 
Wăzi în asemănare cu ceeace a fost 

inte, până Ia unire şi delà unire 
ace ne arată progresele serioase 

^urătoare cari s'au putut face 

până acum. 
Din instituţiile pur culturale ale 

oraşului e de remarcat societatea 
culturală „Gh. Enescu". Aceasta so
cietate delà înfiinţarea ei şi până în 
prezent a dat rezultate destul de fru
moase. Are un fond bănesc de peste 
200 mii de Iei şi o bibliotecă cu 
8500 de volume cărţi, care au fost 
cetite de peste 30 mii de cetitori. 
Depinzând tot de această societate, 
s'a mai înfiinţat aci şi căminul cul-
tural-teatral „N. Iorga", care este o 
ramură a acestei societăţi şi care 
lucrează în direcţia pedagogică şi 
teatrală. Căminul are înfiinţate până 
în prezent peste 50 de cămine cul-
tural-teatrale în judeţ. Această acti
vitate este datorită d-lui dr. Em. 
Buzenchi, medicul şef al judeţului 
şi preşedintele societăţii, precum şi 
d-lui At. Necula revizor şcolar, mem
bru activ al societăţii. 

După noul statut, întocmit şi ap
robat de adunarea membrilor, ţinută 
zilele trecute, societatea a întocmit 
un vast program de activitate pe 
tărâmul cultural în oraş şi judeţ. 

Noul comitet al societăţii este com
pus din următoarele persoane: d. 
Dr. Buzenchi preşedinte, d. At. Ne
cula vice-preşedinte şi membri : d-nii 
N. Serdunea, institutor, Palamaru, 
Cazacu, Paranici, Liţu, Cucu pro
fesori, Dăianu, farmacist, Alexandru, 
librar, Enescu, Moruz, profesori, Gof-
man, avocat şi M. Popovici, insti
tutor, secretar. 

In 1919 un grup de intelectuali 
din toate colţurile României (printre 
cari d-nii Paranici, Palamaru, Mol-
doveanu, Bălteanu şi a.) au pus aici 
bazele unei societăţi, care se orga
nizeze un institut pentru cop i i 
sătenilor din judeţele nordului Ba
sarabiei. Astfel a luat fiinţă socie
tatea culturală „Vatra şcoalei din 
Bălţi". Prin subscripţii şi ajutoare 
delà particulari s'a înfiinţat mai târ
ziu institutul „Vatra şcolii" pentru 
copiii sătenilor. 

Societatea posedă azi un local în 
care se adăpostesc la o sută de 
copii de ţărani. Localul este igienic 
şi posedă câteva dormitoare mari şi 
luminoase. In ele sunt puse paturi 
curate şi mese pentru studiu. Sub 
supravegherea directorului institului, 
copii îşi învaţă lecţiile. Sălile de 
mâncare etc. se ţin în curăţenie 
exemplară. 

Este nevoie ca astfel de institute 
să se înfiinţeze în fiecare judeţ, de
venind în viitor pepiniere pentru 
pătura sătească, de unde se vor 
scoate adevăratele elemente sănă
toase. 

C Ursulint 

0 vizită la 
Principele Carol 

De când s'a retras în exilul său 
de la Neuilly, ştirile privitoare la 
viaţa, pe care o duce Principele 
Carol n'a fost niciodată limpezi şi 
multe legende au fost create de 
către iubitorii de senzaţii. 

Dar puţini norocoşi cari au putut 
vedea pe prinţ în retragerea sa au 
rămas uimiţi de modestia vieţii ace
luia pe care-1 aştepta fastul regal şi 
interesul viu şi pururi hrănit cu 
informaţii precise pe care prinţul îl 
poartă ţării, de care nu-1 desparte 
nicio prăpastie peste care nu s'ar 
putea arunca o punte. 

Şi cum adevărul nu poate să 
supere nici pe cei cari s'au declarat ini
micii de câtva timp ai fostului prinţ 
de coroană, e bine să se ştie de toţi 
acei cari l'au iubit şi—1 iubesc pe 
prinţ cum îşi petrece viaţa în colţul 
său de retragere din Franţa. 

L'am văzut pe prinţ în mica sa 
vilă de la Neuilly, discretă şi lipsită 
de orice pretenţie, învăluită în taina 
şi linişte adâncă, ascunsă de mari 
arbori stufoşi şi de un zid înalt. E 
destul să pătrunzi prin vestibulul 
aproape gol în salonaşul atît de 
simplu, încât ai crede că e o sim
plă improvizaţie trecătoare pentru a 
avea impresia că un om sărac şi 
singur, uitat de prieteni şi izolat de 
lume îşi duce existenţa sa tristă. 
Pretutindeni în salon însă fotogra
fiile Regelui şi principelui Mihai 
atrag atenţia vizitatorului şi-1 fac să 
înţeleagă tragedia adâncă şi mută 
care sguduie încă sufletul prinţului. 

Nicio podoabă pretenţioasă, nicio 
mobilă inutilă şi bogată nu turbură 
simplicitatea încăperii în care prinţul 
primeşte pe puţinii săi intimi. Dar 
caracteristic e biroul în care o sim
plă bibliotecă de stejar pe care ai 
putea-o găsi în casa oricărui inte
lectual constituie aproape singura 
mobilă a odăii de lucru, în care prinţul 
ceteşte şi scrie cu sete de cultură pe 
cari rare ori o poţi întâlni la un vlăstar 
regal. Iar sus la etaj dorul de ţară 
al prinţului şi modestele daruri ale 
prietenilor au înjghebat cu totul ori
ginal o odaie românească, în care 
covorul, cusătura ş i . cartea româ
nească se întâlnesc spre a vorbi ma
relui-exilat de ţara pe care nu a 
uitat-o. 

Ce desminţire mai lapidară şi mai 
categorică s'ar putea da zvonurilor 
privitoare la resursele numeroase 
băneşti de care ar dispune prinţul 
în străinătate decât a descrie această 
locuinţă, pe care ar putea-o avea 
orice fiu de boier trimis să studieze 
la Paris? Adevărul e că prinţul nu 
dispune de nicio altă resursă decât 
aceia pe care i-o procură moşia sa 
moştenită de la defunctul rege Carol. 

In această atmosferă calmă de 
exil voit prinţul nu a uitat de ţară. 
Pe cât poate şi pe cât îi îngăduie 
împrejurările excepţionale în care 
trăieşte, prinţul urmăreşte zi de zi 
mişcarea politică, economică şi in
telectuală de la noi. Te minunezi 
vorbind cu el cum în retragerea ce 
şi-a ales-o a putut aduna atâtea cu
noştinţe privitoare la tot ce se 
petrece în ţară. Şi la toate acestea 
se adaugă un spirit critic luminat şi 
o cultură îmbogăţită zilnic cu noi 
cunoştinţe; Niciun cuvânt de critică 
pasionată, nicio vorbă jignitoare la 
adresa nimănui de Ia noi, nicio 
observaţie subiectivă nu va întâlni 
cineva în convorbire cu prinţul Ca
rol. îl va surprinde însă varietatea 
cunoştinţilor, îndrăzneala şi siguranţa 
părerilor şi o precizie a expresiilor 
şi formulelor în care îşi închide 
gândurile. Niciun domeniu al cultu
rii şi al vieţii publice nu este străin 
prinţului şi te miră uşurinţa cu care 
trece de la o discuţie financiară la 
una literară sau artistică. Dar pre
cum în literatură prinţul are gustul 
format, tot astfel în problemele mari 
sociale are atitudini şi soluţii care 
nu sânt numai ale unui om cult 
şi ale unui bun observator, ci şi ale 
unui suflet pe deplin format pentru 
rosturile vieţii de stat. Numai cine 
1-a auzit pe prinţ vorbind despre 
măsurile ce s'ar putea lua pentru a face 
din ţăranul lucrător de pământ un 
adevărat factor de producţie, numai 
cine l'a auzit ridicând în slavă atot 
puternicia culturii naţionale, va înţe
lege de ce ochii exilatului se umplu 
de tristeţă când vorbeşte de ţara al 
carii copil este. 

Am plecat de lângă prinţ cu suf
letul plin de credinţa că acela care 
se mulţămeşte cu exilul acoperit de 
tăcere de la Neuilly, dacă după 
tragica noapte din Ianuarie a încetat 
să fie prinţul de coroană al Româ
niei, a rămas unul dintre cei mai 
buni şi mai devotaţi copii ai ei. 

Ion Săn-Qeorgiu 
Din „Neamul Românesc'. 

Cronica bucureşteană 
Scriu din nou pentru preţuitul 

ziar „Cultura Poporului" această 
cronică după o pauză de cinci luni. 
Cu ce mare durere am văzut cu 
toţii cum pe la sfârşitul lui August 
în loc de a împrăştia mai departe, 
tot mai larg şi mai mult în massele 
poporului, adevărata slovă cinstită 
şi românească, în loc de a aduce 
— cum îi era obiceiul — noui îm
bunătăţiri tehnice şi redacţionale, 
„Cultura Poporului" se dădea la o 
parte din pârtia luminoasă pe care 
o trăsese, făcând loc marelui vraf 
de scrieri imorale cari au pervertit 
atâtea suflete în vremurile acestea 
postbelice. 

Malţi ne vor găsi ш и о и д і Dar pu
ţini sunt aceia, cari şi-au dat seama 
de adevărata valoare a acestei foi şi 
mai ales de a lupta cu acel „nervum 
rerum" fără care nu se poate face 
nimic astăzi. 

Am motive serioase cari mă în-
drituesc să cred că în viitor toţi ci
titorii acestui ziar îi vor da aceiaş 
concurs moral şi material, pe care 
îl dădea odată, ba încă mai mult. 

Bucureştii îşi continuă viaţa 
fără mari incidente în traiul său. 
Singurul lucru important şi demn 
de notat este acela că în cursul 
săptămâni trecute a primit în sâ
nul său o misiune italiană sub con
ducerea princepelui Aimone Ro
berto de Savoia, duce de Spoletto 
şi a mareşalului Badoglio. 

După o serie de primiri triumfale 
la Jimbolia, Timişoara, Craiova au 
sosit în Bucureşti Joi 4 Noembrie unde 
în gară au fost primiţi de toţi dem
nitarii ţării în frunte cu M. Sa Re
gele Ferdinand, asistat de toţi mi
niştrii în frunte cu dl Averescu. 

In sunetul „Imnului regal italian" al 
fasciştilor „Giovinezza, Giovinezza" 
şi în strigăte de „Eviva Italia", „E-
viva fratelanza italiana-romana" au 
fost conduşi la palatul regal unde 
au trecut în revistă companiile de 
onoare. 

Fără a intra în descrierea amănun
telor pe cari cititorii le-au citit în 
celelalte ziare de reportaj ţi
nem să insistăm asupra însemnă-
tăţei vizitei de înfrăţire a reprezen-
tanţilor poporului italian. 

Noi nu putem decât să ne a-
lipim la manifestaţiile de simpatie, 
specific poporului român, şi să stri
găm din adâncul inimii : 

„E viva Italia!" 
* 

Faţă de marele număr de funcţio
nari publici şi particulari, meseriaşi 
şi elevi particulari cari vor să-şi 
continue studiile pecari nu şi le-au 
putut urma din lipsă de mijloace 
şi acum pentru ca să poată avansa 
trebuesc să aibă studii mai înaintate, 
s'a înfiinţat în localul liceului „Sf. 
Sava" un liceu seral între orele 
7—10 jum. 

Cursurile au început să fie frec
ventate «ie un numeros număr de 
elevi. 

* 
Viaţa religioasă a început să se 

organizeze pe baze temeinice. Ast
fel după adunările cu caracter reli
gios delà Biserica Manea de sub 
conducerea preotului Moisiu, cele 
delà Schitu Măgureanu ale preotului 
Şerban, vin la rând cele ale con
siliului parohial Dichiu-Trichileşti. 

Joi 4 Noembrie la ora 8 s'a ţi
nut a 5-a adunare creştinească, din 
ciclul II. A vorbit P. S. Sa arhie
reul Tit Simedrea vicarul Patriarhei 
despre însemnătatea virtuţilor creş
tineşti, iar S. Sa preotul Nae Rădu-
lescu a vorbit despre însemnătatea 
mişcărilor religioase de cartier. A 
fost o oră de reculegere creştinească 
în care corul a cântat diferite coruri 
religioase, fiecare participant plecând 
cu cele mai frumoase idei şi par'că 
mai înălţaţi decât veniseră. 

încă odată şi cât mai mult aci se 
dovedeşte proverbul românesc, expo
nentul înţelepciunii că „omul sfin
ţeşte locul„ şi acesta graţie numai 
S. Sale pr. piofesor N. Rădulescu. 

* 
Orice societate culturală sau ar

tistică şi în genere orice conferen
ţiar sunt rugaţi să ne înştiinţeze 
despre şezătorile, serbările, con
ferinţele lor, printr'o cartă poştală 
sau telefon Ia adresa de mai jos : 
Str. Romană 189. Telefon 79|40 pe 
adresa subsemnatului, 

Radu Niculescu-Mislea 

Monumente amintitoare ale răsboa-
elor lui Traian cu Dacii 

Noi, românii ne-am născut din 
amestecul a două popoare vechi, 
cele mai viteze de pe acele timpuri 
din Romani şi Daci. 

Aceste două popoare n'au trăit în 
bune înţelegeri. Ei au avut mai 
multe războae şi cum poporul dac, 
locuia în stânga Dunării, adică prin 
Oltenia şi Transilvania noastră de 
astăzi ne-au j ă m a s o ^mulţime de 
amintiri din aceste războae, mai a-
les că Traian, împăratul Romanilor 
pe acea vreme, obişnuia ca după 
fiecare război în care eşia învin
gător, să ridice un monument care 
să amintească de acel război. Ne-
au mai rămas şi monumente ridi
cate întâmplător, fie în pregătirea u-
nui război, cum de exemplu ar fi 
castrele ş. a. 

Noi, românii, cărora ni se contestă 
de unii străini originea noastră la
tină, este bine să cunoaştem aceste 
monumente pe degete, şi prin ele să 
dovedim în fiecare moment că acum 
1800 de ani, pământul pe care-1 
locuim noi, era locuit de strămoşii 
noştri şi dovadă avem aceste mo
numente, cari în nici un caz nu pot 
fi contestate. 

Primul monument amintitor a â-
cestor lupte este podul de peste Du
năre la Turnu-Severin de astăzi. 
Traian încercând mereu să ocupe 
Dacia, a simţit nevoe de un pod 
care să-i lege imperiul cu Dacia. 
Atunci inginerii romani, puşi de 
Traian, au ales locul unde Dunărea 
trece foarte îngustă, lângă vechea lo-
colitate Dobratae. Aci vestitul ingi
ner roman Apolodor din Damasc, a 
construit un pod, monumental prin 
măreţia lui. Era format din 4 stâlpi 
mai mici, în plus unul mare. Legat 
prin numeroase bârne de lemn, cari 
prin felul cum erau încheiate îi dădeau 
o solidaritate mare. El avea şi pe 
malul drept şi pe cel stâng, două 
citadele de apărare şi porţi grele îi 
închideau intiarea şi eşirea. 

El a existat două secole: 11-lea 
şi al IlI-lea. A fost refăcut într'un 
timp şi de Constantin cel Mare. In 
timpul năvălirilor barbare nu a pu
tut rezista şi a fost cu desăvârşire 
distrus. Astăzi când apele Dunărei 
scad, se văd urmele picioarelor a-
cestui mare monument care amin
teşte începutul războiului al Il-ea a 
lui Traian cu Dacii. 

Al doilea monument este columna 
Iui Traian, ce se găseşte în Roma 

de astăzi. Traian ca să eternizeze 
mai bine activitatea sa războinică a 
pus un mare artist sculptor, care pe 
o uriaşă columnă, a săpat multe 
din scenele războaelor lui Traian 
cu Dacii. 

La început artistul ne poartă prin 
Moesia inferioară, unde un mare 
fluviu îşi duce apele la vale. Pe 
malul acestui fluviu corăbii încăr
cate cu butoaie, cu saci, pe care 
trupe auxiliare le descarcă. Ne arată 
frumoase peisagii din Moesia infe
rioară, ne duce prin munţii Carpaţi, 
ne arată capitala Daciei : „Sarmise-
ghetuza" cum era la început şi cum 
era distrusă. Ne arată cetatea Zanes, 
cum din ea es trupe în frunte cu 
gornişti şi trâmbiţaşi, după care vin 
coiferii, acvilori, etc. Ne arată lupta 
delà Tropae şi ca să ne facă să în
ţelegem că Romanii au învins, sim
bolizează printr'un Jupiter, care din 
înălţimile cerului, aruncă tunete şi 
fulgere asupra armatei dace. Ne 
arată o castra bine reuşită, unde din 
pretorium, împăratul primeşte două 
solii dace, care vin de se închină, 
una mai plecată, alta mai trufaşe 
şi cer pace. 

Ne arată podul lui Apolodor ast
fel : Un fluviu care'şi rostogoleşte 
nebun apele, peste care trece un 
uriaş pod. 

Pe columnă se citeşte marea dramă 
a distrugerii unui popor, ce ne-a 
fost strămoş. Al treilea monument 
este acel delà Adam-Klisi din ju
deţul Constanţa. Acesta simboli
zează biruinţa, victoria. 

Situat în apropierea comunei A-
dam-Klisi, acest monument este o 
operă de mare valoare. înalt de 
25—30 staturi de om, cu un dia
metru de 15 picioare, închipuiască-şi 
ori şi cine măreţia lui. Pe un turn 
cu 6 feţe era un soldat roman armat 
care avea în dreapta şi stânga câte 
un prins dac. Sub el avea iarăş un 
prins dac. Sub acesta era placa de
dicatorie. Urma un trunchiu de con, 
acoperit cu solzi uriaşi. 

Urma un cilindru din 7 rânduri 
de piatră cu rosturile regulate. De 
jur împrejur săpături ce reprezentau 
scene din lupte. 

Ca să fie şi mai măreţ, arhitectul 
a pus acest cilindru pe 7 trepte de 
piatră. Aşa era falnicul monument, 
care nu a putut suporta năvălirile 
barbare şi a ajuns la noi într'o stare 
tristă. Locuitorii Dobrogei neştiind 
valoarea istorică, au cărat cu toţii 

Apare în fiecare Duminecă 

ca dintr'o carieră piatră fie la cimi-
tirile lor, fie la construcţii şi asta 
pe o rază de 50—60 km., ceeace 
înseamnă că monumentul a fost un 
colos. 

Al patrulea monument amintitor 
este şi Tropaeum Traiani, cetatea 
de lângă Adam-Klisi, care aminteşte 
războiul lui Traian când a venit cu 
planul strategic, mai bine determi
nat şi când în drumul său delà Aenos 
a fondat aceste cetăţi, dându-i celei 
delà Adam-Krisi o însemnătate deo
sebită şi carejcetate a contribuit mult 
la colonizareJMoesiei inferioarea. As
tăzi ea se sapă şi timpul ne va 
scoată multe la iveală. 

Al cincilea monument sunt cas
trele în special cele stative, cari pot 
cu drept cuvânt să se numească mo
numente amintitoare, prin faptul că 
ele mai târziu au luat organizaţie 
serioasă, ajungând oraşe, pe care 
astăzi, unele descoperite de arheo
logi, ne pun în curent cu şirul răz
boaelor lui Traian. când el a trebuit 
să poposească cu armata şi a ridicat 
castre care la început nu erau decât 
nişte tabere militare, organizate însă 
cu mult gust. 

Al şaselea monument ar fi ridi
caturile de pământ, ridicate de Tra
ian pentru apărarea şi delimitarea 
graniţei împărăţiei lui şi care poartă 
numele de „valul lui Traian". Ele 
ne amintesc sfârşitul războaielor lui 
Traian cu Dacii. 

Al şeptelea monument ar fi şi 
capitala fostei Dacii, Sarmisegetuza, 
pe ruinele căreia Traian a ridicat 
mai târziu „Ulpia Traiană". Şi acea
sta este un monumenl amintitor al 
războaelor cu Dacii. 

Acestea sunt în rezumat cetăţile 
şi monumentele amintitoare ale răz
boaelor Iui Traian şi Dacii, cari s'au 
sfârşit prin supunerea poporului dac, 
supuşenie ce a avut ca urmare naş
terea poporului român. 

P. Dimitriu-Lipniţa. 

Regina ce tă ţeană de 
onoare a oraşului Buffallo 

M. S. Regina a vizitat şcoala mi
litară din Westpring,$unde a trecut 
în revistă corpul cadeţilor şi unde 
i s'a dat onorurile militare rezervate 
şefilor de stat. Seara la Buffallo re-
cepţiune urmată de banchet oferit 
de autorităţile civile, cari au decernat 
M. S. Reginei calitatea „Cetăţeană 
de onoare a oraşului Buffallo ". 

Scrisori 
Direcţiunii "Cultura Poporului" 

De şi greutăţile vieţii de astăzi 
îmi dau mult de lucru, totuşi soco
tind că e absolută nevoie ca ziarul 
„Cultura Poporului" să trăiască şi 
pe viitor şi dacă se va putea şi cu 
mai multă putere şi tărie, decât îh 
trecut, pentru binele poporului ro
mânesc răspund apelului onoratei 
direcţiuni a „Culturei Poporului", că 
primesc cu multă bună voinţă să 
vă fiu de ajutor în cercul meu prin
tre sătenii de pe Valea Lotrului, şi 
doresc, împreună cu dv ca în cu
rând „Cultura Poporului" să fie la 
adăpost fără grija zilei de mâine, şi 
să aibă propriu, dacă nu un palat 
măreţ cum ar trebui să aibă o ga
zetă românească în Capitala Ardea
lului, dar cel puţin un local cât de 
modest, numai să fie. 

Cu nădejdea în un viitor mai bun 
pentru „Cultura Poporului" vă rog 
să primiţi salutări şi urări de bine 
din parte'mi. 

P. Droc 
din Voineasa (jud. Vâlcea) 

Pomenirea şi s№topirea 
sspiiíopulüi Si. Vlahutf 

Duminicca trecută în comuna 
Dragosloveni R-Sărat, satul natal al 
regretatului scriitor şi poet — Al. 
Vlahuţă —, s'a oficiat de către P. 
S. S. episcopul Ghenadie al Buzău
lui, înconjurat de un număr însem
nat de clerici, un parastas. Apoi de
legaţii oficiali ai diferitelor insti
tuiţi, a vorbit mulţumei despre viaţa, 
meritele şi marele rol cultural, ce a 
jucat în anii cât a trăit. Dl. general 
Manolescu, directorul Societăţii 
„Mormintele eroilor" a mulţămit 
dnei Vlahuţă, pentru voinţa de 
muncă, ce depune material şi moral 
casei sale acum şi sală de cetire. La 
ora 12, s'a servit o gustare comună 
sub tuîani din faţa casei, locu! 
unde ilustrul scriitor visa fericirea 
neamului. Apoi muzica regimentului 
9 inf. a cântat. Hora s'a înteţit în 
felul cum place românului şi nu a 
contenit decât în amurg. Sfârşitul a 
lăsat în sufletele adunării mulţumi
rea că a putut cinsti pe un vred
nic om. 

C. Georgescu-Obrejiţa 
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S c r i s o r i d i n C a r a c a l 

Un oraş liniştit, măreţ în sim
plitatea sa, străzile largi şi curate 
poartă numele scriitorilor şi oame
nilor mari ai neamului. In centru 
„Kadrilaterul", un fel de grădină 
publică, aranjată de curând, în mij
locul căreia se înalţă maestos „Mo
numentul eroilor patriei". Parcul 
construit după modelele apusene, 
ascund în el tot ce natura are mai 
frumos. Bine înzestrat în toate ra
murile activităţii omeneşti, organizat 
cu instituţiile necesare, cu şcoli, bi
serici, bănci şi cooperative, librării, 
tipografii, teatru şt cinematograf. Ca
racalul îşi urmează liniştit calea 
v i e ţ i i . . . 

Ajutată de reclama tipografiilor, 
de librăriile încărcate cu cărţi şi re
viste, de lumea şcolară ce o îmbră
ţişează tot mai mult, precum şi de 
Cinema Apollo şi de Sala Teatrului 
Naţional, unde au loc manifestările 
culturale şi unde sunt primite tru
pele de artişti în turneu ai teatrelor 
mari, — cultura pătrunde încetul cu 
încetul, tot mai adânc în massa po
porului. Se citeşte, se urmăresc 
ziare şi reviste, tineretul şcolar îşi 
strânge rândurile în jurul societăţilor 
culturale şi bibliotecilor, intelectualii 
şi personalităţile distinse luptă pen
tru luminarea neamului. Un lucru ne 
mâhneşte: nici un ziar, nici o foaie 
culturală nu apare aici. Sperăm, în
să, ca viitorul să ne rezerve sur
prize plăcute. 

Societatea „Olteanul voinic", în
fiinţată în anul 1913, de eminentul pro
fesor de Şt. Naturale, Mihail Dimo-
nie, societate, care adus luptădârză 
înfruntând urgiile vremii şi ajungând 
astăzi la o existenţă de 13 ani, şi-a 
întocmit comitetul de conducere pe 
anul şcolar în curs,- precum ur
mează : 

Preşedinte : M. Matei cl. VIII. m.; 
vice-preşedinte : B. Gatoianţu, cl. 
VII R. ; casier: M. Mihăescu, cl. 
VIII R.; bibliotecar: I. Chiriţă, cl. 
VIII R. ; ЫЫ.-ajutor : D. Dumitrescu 
cl. VIII R., C. Petrescu, cl, VII m.; 
secretar : I. Ionescu, cl. VIII R. ; 

secretar-ajutor : B. Stanescu, cl. VII 
R. ; cenzori : O. Florescu, cl. VIII 
R., P. Găleşanu. cl. VIII, M., N. 
Drossu, cl. VIII M. şi controlori: 
P. Păuneseu, cl. VIII. R., T. Diaco-
nescu, cl. VIII M. 

Societatea are de scop : 
1. Repararea radicală a scenei am

fiteatrului. 
2. Conducerea cinematografului 

liceului. 
3 . Două şedinţe culturale pe lună 

la care se va reproduce intelectul 
şcolar şi 

4. Biblioteca societăţii, cu un nu
măr vast de volume. 

Are ca fonduri : 
Cotizaţii şi 50 o/o din venitul şe

dinţelor, restul rămânând comitetu
lui şcolar. 

Societatea „Olteanul voinic" a dat 
roade bogate pe tărâmul cultural şi 
face cinste distinsului ei fondator. 

După Corăscu cu „Revistele", 
după trupa d-lui Demetriade, care 
ne-a interpretat pe Ovidiu de V. 
Alecsandri, concertul dat de Socie
tatea Crucea-Roşie română, cu prir 
lejul serbări a 50 ani de existenţă 
delà înfiinţarea ei, în seara zilei de 
17 Octombrie, ne-a înviorat sufletele, 
ne-a înălţat inimile. 

A vorbit Dl. Dr. Mârtz despre 
scopul şi însemnătatea Soc. Crucei 
Roşii, arătând în cuvinte alese lupta 
nobilă şi sublimă ce a dus această 
societate. S'a cântat cu însufleţire 
la pian; maestrul delà muzica mi
litară d. Kaluş, şi-a reprodus pe 
scenă compoziţii muzicale proprii, 
s'a cântat din gură şi din vioară, 
Culmea însă a atins-o dra Sorianu, 
una dintre cele mai măreţe luptătoare 
a Soc. Crucea Roşie şi a atâtor alte 
societăţi culturale şi de binefacere, 
care, prin însufleţirea ce a dat re
citărilor artistice din Coşbuc, Elena 
Farago şi alţi poeţi străini, a cap
tivat aşa de mult publicul, încât de 
nenumărate ori a fost chemată la 
rampă în aplauzele furtunoase. 

M. Smarand-Oprişeanu 

S ă ' l u r m ă m p r e E l 
simţi mai presus de nimiciniciile 
vieţii, vei vedea zorile fericirii stră
lucind ca un far luminos în depăr
tare. Atunci vei şti ce este viaţa, 
atunci vei înţelege moartea, atunci 
te vei înţelege pe tine, rostul tău în 
această lume vremelnică, atunci vei 
fi mai presus de tine. 

„Bate şi ţi se va deschide" — 
dar trebue să-1 urmezi pre El, calea 
adevărului, trebue să iei crucea şi 
s'o porţi, trebue să laşi ura, să laşi 
trufia, invidia, răutatea, care-ţi roade 
sufletul cum roade rugina fierul. Nu
mai urmându-1 zi şi noapte, în tot 
locul şi în tot ceasul, vei putea 
scăpa de toate acestea şi vei putea 
zice „Mântueşte-mă Doamne că am 
aflat har înaintea Ta". Bate la uşa 
sfântului Locaş şi acolo îl vei găsi 
pe Hristos, Mântuitorul nostru, acolo 
vei găsi viaţa fericită, viaţa în ade
văratul ei înţeles. Nu bate nici odată 
în uşa pe care intră numai Diavo
lul, căci acolo găseşti numai moartea; 
ci bate numai în uşa unde este El, 
căci acolo găseşti viaţa fericită şi 
fericirea cea veşnică. 

D. 1. Iliescu-Palanca 

învăţătorii în armată. 
Ca orice cetăţean şi învăţătorul 

este chemat prin Legea Recrutării 
ca să-şi îndeplinească datoria sa de 
ostaş faţa de patrie. L. R. prevede 
cadrele de înrolare a ostaşului ro
mân şi potrivit acestei legi se face 
încorporarea după articole anumite. 
Astfel că noi învăţătorii suntem în
corporaţi în condiţiunile art. 52 L. 
R. cu avantajul de termen redus, 
adică un an de zile de serviciu şi 
în care timp devenim sublocotenenţi 
de rezervă. Desigur asta mulţumită 
dlui Ministru de războiu care, am 
putea spune, este străin de cariera 
noastră civilă şi încă a venit în 
ajutorul nostru. Dar ceiace ne face 
să înşirăm acestea este următoarul 
principiu : Un învăţător titular, cu un 
loc ocupat în învăţământ, dacă îi 
vine pofta să ocupe o altă funcţiune 
desigur mai avantajoasă ca cea de în
văţător, legea învăţământului îi a-
cordă şi dreptul la 2 5 % din leafă, 
pe lângă cea ce o are în funcţia ocu
pată, iar în postul ocupat îşi nu
meşte un suplinitor. Ce deosebire 
atunci între acela şi noi aceştia, 
cari suntem încorporaţi şi în loc 
avem numiţi supliniiori, şi nici nu 
mai avem nici o altă leafă afară de 
solda acordată de lege, şi nouă nu 
ni se acordă dreptul la cele 2 5 % 
din leafă. 

Pentru aceasta intervenim cu ru
gămintea către Onoratul Minister al 
Instrucţiunilor Publice pentru a veni 
în ajutorul nostru, echivalând cel 
puţin avantajele noastre cu cele a-
cordate de Ministerul de Război. 

Învăţătorii EL T. R. din România. 

Răspândiţi 

Cultura Poporului 

Unde suntem şi încotro mergem? 
Vremurile s'au scurs încetul cu în
cetul în noianul nesfârşit al trecu
tului. Le vedem însă glorioase şi 
pline de farmec, le vedem strălucind 
ca o stea luminoasă depe nemărgi
nitul cer albastru. Trecutul cel plin 
de glorie mă înalţă, citind cartea 
lui nesecată de fapte bune, de fru
museţi neperitoare. Aceste vremuri 
au fost strălucite şi în ele au trăit 
oameni cari au fost daţi pildă, 
atunci — şi vor fi daţi pildă mâine. 
Dar astăzi îi vedem noi pe ei, pe 
aceia cari s'au martirizat pentru 
propria lor idee. susţinând, care 
adevărul, care dreptatea, care măr
turisind credinţa cea adevărată ? Nu. 
Oglinda prin care trebue să-i ve
dem în sufletele noastre, s'a spart. 
Criza morală prin care trecem, este 
cu mult mai mult primejdioasă ca 
cea economică. Totul este uitat, totul 
este numai pospăială de formă, în
colo este fondul fără nici o bază. 
încotro mergem? Ursita viitorului 
care va fi, dacă vom continua îna
inte cu astfel de răutăţi? Unde este 
bogăţia sufletului nostru; unde este 
mila, unde este sinceritatea, unde 
este munca în toate direcţiile, unde 
este dreptatea, unde este adevărul ? 
Nicăiri . . . 

Suntem poporul cel binecuvântat 
de D-zeu, poporul, care a trecut prin 
foc şi sabie, poporul care am în
durat atâta amar de vreme, poporul 
chinuit. Şi astăzi dacă soarele bine
făcător ne luminează şi pe noi ca 
pe alte popoare, am uitat ce ne tre
bue, am uitat acea perlă nepreţuită, 
care ne ridică mai sus, spre ori
zonturile cele mai senine ale vieţii, 
am uitat „morala" aceluia care pen
tru noi a fost bătut în eue pe 
Golgotha. Pentru cine a murit E l ? 
Nu pentru noi ? Pentru cine a fost 
scuipat El ? Nu pentru, noi ? Pentru 
cine a fost pironit El? Nu pentru 
noi ? O ! Atunci dacă a îndurat atât 
de mult, pentru noi, nu se cade să-1 
iubim mai presus decât toate, nu se 
cade să-I avem viu în sufletele 
noastre care s'au rătăcit ? ! Da. 
Se cade. Căci El este viaţa, El 
este moartea, El este mielul cel blând 
care s'a junghiat în locul Căpăţânei, 
pentru a ne şterge păcatul strămo
şesc şi pentru a he mântui pe veci. 
Unde este El ? Departe peste mări 
şi ţări, acolo unde nu ne putem duce 
din cauza crizei de bani? Nu ! EI 
este în tot locul. Caută-L şi-L vei 
afla. Caută-L, cum cauţi apa de 
izvor limpede ca cristalul, când eşti 
însetoşat şi gustând din apa lui vie 
te vei înviora ; îl vei cunoaşte în
deajuns şi cunoscându-1, nu te vei 
mai putea despărţi de El niciodată. 
Bate la poarta sufletului tău, intră 
în lăuntru şi-1 vei găsi ascuns în 
cele mai ascunse fibre ale tale. El 
te va primi ca pe fiul cel perdut, îţi 
va tăia mielul cel mai gras şi multă 
bucurie şi veselie va fi atunci în cer 
cât şi pe pământ. Uşa lui este des
chisă în tot timpul şi oricine care 
va bate setos de a-1 primi îi va fi 

Din Bârlad. 
Expoziţia pictorului: S. Tarasov. 

In Sala „Casei Naţionale" din lo
calitate, s'a deschis, cu începere delà 
1 Octombrie a. c , o interesantă ex
poziţie de pictură şi desemne, a 
pictorului şi profesorului de liceu, 
S. Tarasov. 

N'aşi fi greşit în aprecieri dacă 
aş afirma, că delà războiu încoace, 
singura expoziţie care a interesat şi 
atras mai mulţi vizitatori, este aceea 
despre care vorbesc. Şi expoziţii au 
fost dealtfel, aproape în fiecare k an. 

Pânzele şi tablourile d-sale nu re
prezintă numai un singur gen de 
pictură, cum ar fi de pildă: peisa
jul sau portretul, ci pe amândouă 
dintr'odată şi cu o egală sigu
ranţă. 

Sunt unele pânze şi tablouri, în 
cari sunt frumuseţi nebănuite. Ci
tez câteva: In Deltă, Ardeleanca, 
Otilia, Nud culcat, etc. Să nu se 
creadă însă, că acestea's singurele 
cele mai reuşite. Dimpotrivă, numă
rul pânzelor ori tablourilor reuşite e 
destul de însemnat, însă am citat 
atâta cât îmi permite spaţiul. 

Uri suflu cald de tinereţe şi să
nătate care te îmbie, se desprinde 
şi crezi, că ceiace ai în faţa ta, e 
însăşi şi natura în carne şi oase, iar 
nici decum o pictură de Tarasov. 

De aici şi însemnătatea deosebită 
ce o are această expoziţie ; ea re
prezintă expresia definitivă şi ma
tură a unui talent în toată puterea 
cuvântului. 

A unni talent, care acum sau mai 
târziu va însemna ceva în viaţa pic-
turei noastre româneşti. 

G. Nedelea. 

Din Budeni—Lespezi 
(Fălticeni) 

La noi s'a ţinnt conferinţa preo
ţilor; de dimineaţă a avut loc — 
în sobor — Sf. slujbă ; răspunsurile 
leturgice au fost date de corul şcoa
lei din Buda. S'a vorbit publicului 
despre patima luxului, combaterea 
lui, ridicarea şi aprecierea banului 
românesc prin munca intensă, cin
stită, nepregetată a ţăranului român, 
punerea în valoare a bogăţiilor-
naturale ale ţării şi desvoltarea — 
prin munca mai mult a femeii — a 
industriei casnice. Prin exemple şi 
cuvinte atât de bine chibzuite şi 
şi a Prea cuvincioşii preoţi Pienescu, 
Luca, Dascălescu, Zăhărescu, Mateiu, 
Maioceanu şi Nicanor, n'a fost ci
neva să nu rămâie cu credinţa că: 
luxul este un rău împrumutat delà 
străini ce ruinează averea, cinstea 
şi sănătatea ; prin el se pierde şi 
portul nostru atât de frumos şi pre
ţuit pană şi de alte neamuri. Săte
nii, aproape toţi ţărani şi ţărance 
veniţi într'un număr cât se poate de 
îndestulător, precum şi şcoalele cu 
învăţătorii lor, au făcut să se dea o 
adevărată şi cuvenită însufleţire atât 
sf. slujbe — în sobor — când şi 
unde s'a simţit unica şi adevărata 
„uşurare" „curăţie" şi „apropiere" 
de cele „fără de prihană", cât şi 
desvoltării şi interpretării conferinţii 
amintite, încât toată lumea a plecat 
mulţumită. In şedinţa intimă s'au 
adus mulţumiri părintelui N. Dască
lescu parohul bisericii — (dealtfel 
acest sfânt locaş de rugăciune cum 
rar se poate vedea pe această vale 
a Şiretului, s'a clădit şi sfinţit în urma 
unei munci pline de rod a Sf. Sale) 
ce ştie să facă ca poporul să cins
tească cum se cuvine Casa Dom
nului. S'a insistat asupra impor
tanţei acestor „cercuri" şi a mult 
preţuitei colaborări cu[fraţii de muncă, 
învăţătorii. 

A. E. Bratu 

Cărţi şi reviste pri
mite ; 

Societatea de mâine, revistă săp
tămânală, anul 3 No. 45 (7 Noem-
vre). Cluj. Piaţa Unirii 8. 

Ţara Noastră, anul 7 No. 45 (No-
emvre). Cluj, Piaţa Cuză Vodă 16. 

Cosinzeana, anul 10. No. 45, Cluj 
Piaţa Cuza Vodă 16. 

Biblioteca Minerva: No. 65 A. 
Prăvălia la doi ciorapi de Theuriet. 
Editura „Cartea Românească" Bu
cureşti. Preţul 9 lei. 

Biblioteca Minerva: No. 112. Her
mann şi Dorothea de Goethe. Pre
ţul 6 Jei. 

Cunoştinţe Folositoare Seria C. No. 
26. Românii din Bulgaria de Ema-
nuil Bucuţa. Editura „Cartea Româ
nească" Preţul 5 lei. 

Familia, revistă literară, anul 1 
No. 8 pe Octomvre. Oradea-Mare, 
str. Tache Ionescu 42. 

Răzeşul, revistă culturală, anul 1 
No 9 pe Octomvre. Bârlad str. Cuza 
Vodă 258. 

Educaţia, anul 9 No. 7 şi 8 (Sept. 
şi Oct.) Bucureşti, str. Termopile 
No. 6. 

Răsăritul, anul 9 No. 2 pe Oc
tomvre. Bucureşti, str. Sf. Apos
toli 24. 

Ideea Europeană, anul 8 No 192. 
Bucureşti str. Paris 1. 

Viaţa Agricolă, anut 17 No. 20, 
Bucureşti, i% Luteran* 4> 

Din Ciupercenii—Noui 
[Dolj] 

In sara de 26 Octomvre, la noi, 
a avut loc serbarea „Crucii Roşii" 
urmată de bal, în localul şcoalei 
primare şi sub patronajul d-lui 
Marin Teică, directorul şcoalei şi 
căpitan în rezervă. 

Dsa a deschis serbarea pïïn o da
re de seamă a activităţii comitetului 
„Crucei Roşii" local, arătând că s'a 
încasat 3 mii de Iei. Apoi a vorbit că 
Genovezii au fost cei întâi cari au 
pus bazele „Crucii Roşii" şi rolul 
acestei societăţi în război. Apoi sub 
conducerea sale a- cântat corul 
şcoalei. S'a jucat „Conu Leonida 
faţă cu reacţiunea" de Caragiale, în 
roluri cu d-ra Elena Călin învăţă
toare, N. şi M. Dugăeşescu eleve la 
liceu. 

A urmat apoi balul. Regina ba
lului a fost aleasă dra Elena Pet-
culescu. 

M. C. Nicolăescu, înv. 

Păstrarea cartofilor 
Sunt mai multe metode de păs

trarea cartofilor, dar unu/ din cele 
mai practice este cel descris mái la 
vale şi care dă rezultate foarte bune. 

Pentru păstrarea tuberculelor se 
alege un loc ceva mai înalt (mai 
bine înţelinit). 

Silozul (grămada) are forma unei 
prizme triunghiulare. Lăţimea este 
2—2,40 m., iar înălţimea 1,20 m. 
Lungimea depinde de cantitatea car
tofilor ce gospodarul a recoltat însă 
este bine ca să nu treacă 20 m. Se 
recomandă ca înainte de a fi aşe
zaţi, cartofii să se cureţe de pământ, 
căutând totodată ca materialul pen
tru păstrarea să fie cât mai uniform, 
apoi se procedează la aşezare în 
grămadă. Peste un timp scurt car
toful se acopere cu paie de o gro
sime de 55—60 cm. şi cât mai bine. 
Această pătură apără cartoful de 
îngheţuri în timpul iernii. Din dis
tanţă în distanţă se lasă răsuflători 
din coceni sau nuele sau din scân
dură găurită. Deasupra paielor., se 
aruncă pământ, dintâiu din partea 
nordică şi apoi studică a silozului. 
Se mai poate să se lase în lungul 
gropii din partea sudică, o porţiune 
de paie lată de 12—15 cm. neaco
perită cu pământ, aceasta în vederea 
aerisirii. 

Mai mult pământ se aruncă la 
baza silozului şi trebuie se aibă 
grosimea 35 cm. iar spre vârf să dă 
ceva mai puţin, 30 cm. Pământul 
se ia de prin jurul grămezii şi în 
urmă se formează un fel de şanţ. 

Păstrarea în felul descris se face 
foarte bine, şi primăvara cartoful din 
siloz se prezintă având un aspect 
foarte frumos. Tuberculele putrede 
sunt puţine şi numai din cele vătă
mate în timpul săpatului. 

Gr. Pârlea 
Orinăuţi—Soroca 

I N F O R M A Ţ I U N I 
ASOCIAŢIA „ASTRA" din Sibiu, 

a luat măsuri ca ziua de 1 De
cembre 1918, proclamarea Uniiri Ar-
dealui cu ţara mamă, să fie sărbă
torită în tot Ardealul cu fastul cu
venit. In toate bisericile se vor sluji 
sfta liturghie, se vor ţine cuvântări 
ocazionale şi şedinţe festive cu par
ticiparea societăţilor culturale, a cor
pului didactic si elevilor. 
I N ORAŞUL ILLINOTS din Ame-
* rica, primarul şi prefectul de po
liţie au fost atacaţi în stradă de 
bandiţi cari se aflau în trei automo
bile încărcate cu mitraliere. 

Bandiţii deschizând focul au omo-
rît pe primar şi au rănit grav pe 
prefectul poliţiei. 

PIELEA FE PICIOARELE locui
torilor Bingiii din Astralia, e 

cea mai groasă piele ce se găseşte 
pe vreun corp omenesc. S'a văzut 
cum oamenii aceştia îşi bat ţinte în 
tâlpi, fără ca să simtă vreo durere 

UNIVERSITATEA DINJBUCUREŞ-
TI a făcut intervenţii pe lângă sa

vantul dr. Levaditi de la institui 
Pasteur din Paris, se primească ca
tedra ocupată de regretatul dr. Babeş. 

Din SIhlea (R.-Serat), 

In săptămâna din urmă, un mă-
nunchiu de studenţi cu gânduri 
frumoase a hotărât o şezătoare ur
mată de joc, cu scopul de a mân
dri portul românesc. La această pe
trecere au luat parte şi tinerii din 
satele megieşe. Soarele era la toacă 
când hora rcândră se întindea pe 
poiana comunei Sihlea. Ochii mul
ţumiţi nu se saturau privind la fru
museţea consânzenilor şi feţilor îm
brăcaţi cu iţari, minteane, iar fetele 
cu ii, fote argintii şi aurii, la care 
soarele scotea sclipiri de foc. 

Pretutindeni domnia veselie cum 
rar se întâmplă în vremea de acum. 
Când vălul serii a început să cu
prindă întinsul nesfârşit, hora a fost 
adusă în şcoala satului. Delà ora 
8—10 seara s'a citit şi ţinut cuvân-
rări frumoase, apoi a urmat jocul 
care a ţinut până în zorii zilei. 

Frumoase fapte! A. 

1 A IAŞI a avut loc inaugurarea unui ' 
*-* cămin pentru elevii, fii de ţărani, 
pe lângă liceul naţional. Consrtuirea 
căminului a costat 4 milioane ju--1 
mătate lei. 
ÜIECARE cititor al nostru, care e 
* convins că foaia aceasta trebuie 
să fie cât mai răspândită, ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne facă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 1 

desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

REPORTORII NOŞTRI CULTU
RALI sunt stăruitori rugaţi să ne 

răspundă fiecare în parte dacă con 
pimte şi mai departe să ne fie re 
sorter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei,-
o activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia, 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimise să fie cât mai scurte, avân-
du-se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru 
facerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungă 
scopul şi să fie cât mai răspândită. 

Cine doreşte să fie reporter cui. 
tural, să ne ceară lămuriri. 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de lei. Pentrup 

săteni, învăţători, profesori, pre
oţi, studenţi, meseriaşi şi mun-> 
citori 200 lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna
inte; s e fac abonamente şi pe o-, 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri p u t 
lbice abonamentul este 400 lei.. 
Pentru sprijinitorii foaei rnini^ 
mum 500 lei. 
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C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
I U L I U M U S S A 
CLUJ, Str. Memorandului щ 
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R A D I O 
A L E X I Ş I V A S S 

I n g i n e r d i p l o m a t 

CLUJ, Strada Londrei Nr. 2 1 . 
Aparate de recepţiune şi emisiune pentru amatori, Instalaţiuni 
complete de posturi cu cadru sau antenă, Piese detaşate engros 
şi endetail pentru Superheterodyne, Ultra şi Tropodyne, Audionete, 
Reinartz, Low-Loss etc. marcă Americană, Germană, Engleză, Sve-
deză etc., etc. Lămpi de recepţie. Accumulatori speciali, Kit-uri 
complete pentru construcţie. Instrucţiuni practice şi teoretice 

gratuite. Desemne de construcţie. 

r-jfltelier şi laboPütGP pentru montare şi reparaţiuni. 
M I K E — 3 , * — ^ Е Я 7 Е в а е a n ^ ^ N f ţ f l 

BÖSZÖRMÉNYI şi ERDÉLYI 
coafor de dame şi manicure 

Spală, ondolează şi văpseşte părul. Face şi alte lucruri în păr. 
Tunde după moda nouă : Eton şi Bubi 

CLUJ, Piaţa Unirii 22 (In curte) 

1 uui-Uxi iii I ixu LuUAMUJii'iiiliii ù il lut iiixim 
Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

b e r c a l b a mult apreciata 

„u R s u S" 
berea neagră specia lă 

„HERCULES" 
a fabricei d e b e r e „C Z E L L" din Cluj 

1 1 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i l 
І Я 1 1 1 1 Ж 1 1 і Ж і Ш Ш Ш 1 Ш і £ Ш 

o l l « o l f o -

T e a s c u r i de struguri 
Zdrobitoare de struguri 
Zdrobitoare de poame 
Maşini de s c ă r m ă n a t 
şi prelucrat lână în cali
tatea cea mai excelentă 

P r o d u c e : 
Fabrica de maşini 

A n d . R i e g e r S o c . A n o n . S i b i u 

Prospecte şi o'«rte trimitem Ia cerere gratuit. 
Cereţi la toate depozitele numai fabricatele 

„ R I E G E R " 
No. 34-5-1 

Ш 


